

# 探究航道整治对水运经济的影响

李媛媛

(台儿庄港航发展中心,山东 枣庄 277000)

**摘要:**社会在快速向前发展,各个部门对于航道的整治力度也在逐渐加强,为了进一步推动我国水运经济的稳定可持续发展,需要对航道的整治工作给予高度重视,这对于国家的经济建设也会具有良好的推动作用。探讨航道整治工作的相关内容,了解航道整治对于水运经济的发展所产生的影响,为了推动水运经济的快速发展,需要加强航道整治建设工作,激励各个部门对航道整治工作进行开展,有效提高我国航道整治水平。

**关键词:**航道整治;建设;水运经济;影响

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.24.007

## 1 引言

运输行业的发展会影响到国家现代化发展的水平,为了有效提高我国国民的生产生活质量,需要加大力度对运输行业展开建设,随着经济建设水平的有效提高,为了进一步推动社会现代化的发展,需要积极引进先进的技术,保障运输行业的稳定和持续发展。水运经济建设的形式会受到水运输业的发展影响。为了有效提高我国的经济建设水平,需要关注水运行业的建设工作,与此同时也需要加大对水运行业的整治力度。

## 2 水路运输和航道建设对经济发展的重要性

随着社会经济建设水平的逐渐提高,人们的生活质量有了大幅度的提高,对于国家经济的发展也有了更加深入的认识。人们逐渐对活动的范围要求有了更高的设定,希望可以从一个空间转移到另一个空间,拓展自身的活动范围,随着这种想法越来越强烈,需要有效提高社会发展的交通能力,通过交通工具走向更远的地方,水路运输就是交通事业在发展过程当中的比较重要的一个形式,相关部门需要对航道的建设工作进行高度重视。为了有效提高我国的经济建设水平,需要对水路运输行业进行大力建设,相关部门也需要对航道的整治工作给予高度重视。水运交通所承载的压力比较大,运输距离比较远,通过改善现有的水运情况,可以确保我国国民更加便捷走向世界,也可以有效提高我国的水运经济贸易发展水平,推动经济建设持续发展<sup>[1]</sup>。在推动水运经济发展的过程当中,其中比较关键的就是加大力度整治航道,将区域性的经济从单一逐渐变成多元化,充分发挥地区的经济优势,加强各个地区的团结协作,与此同时也需要有效提高地区之间的经济竞争力,保障航道具有更高的发展潜力。提高生产要素的质量和数量,可以凝聚国家的建设力量,进一步带动水运工作的开展,促进交通运输业的持续进步,有效强化海上贸易,为现代化的发展奠定良好的经济基础。

水陆运输比较有突出的优势就是运输量庞大,比较

适合大货物的运输,大量货物在运输的过程当中选择水路会具有独特的优势。分析现阶段的航道标准,四级航道的通航能力可以和高速公路相媲美,总的运载量已经超过了10节货车,由此可见,水路运输的运输量是比较庞大的。通过利用水路运输,可以缓解公路和铁路的运输压力,提高货物流通的效率和质量促进区域资源的综合化利用,进一步推动经济的发展。水路运输的另一个优势就是运输的成本会比较低,无论是铁路运输还是公路运输,都需要开展工程建设,当铁路和公路投入到运营当中,还需要将建设的成本分摊到具体的运输过程中,这就导致运输的成本会有所提高。水陆运输利用的是天然的河道,整体的建设成本比较低,水用运输所能够承载的运输量比较大,可以节省运输费用。综合分析之后,可以发现水陆运输具有较高的性价比,在河道比较密集的区域内整体优势会更加明显。在众多的运输方式当中,船舶发动机功率热效率是比较高的,铁路和公路的单位能耗会高于船舶运输的单位能耗<sup>[2]</sup>。水陆运输对于环境的影响会比较小,铁路交通和公路交通都需要进行大范围的线路铺设,在建设的过程当中,对于周围的生态环境会造成或多或少的影响。水陆交通应用的都是天然河道,所涉及到的工程量比较小,对于周围的自然环境的干预也比较小,环保性能更强。

## 3 航道整治及建设与水运经济的关系

水运的规模会受到航道等级的影响,如果航道周边的经济比较繁荣,和其他的地区具有频繁的商品流通,此时将大量的货物资源进行运输,该区域的水运运输经济发展水平就会有所提高。水运货源较为丰富的基础之上,可以进一步推动水运经济的快速发展,这对于周边的经济发展也会起到有效的推动作用。航道整治建设以及水域经济发展在共同进行的过程中,彼此之间所存在的制约关系是比较重要,航道的建设规模会受到水运运输行业发展的影响,在提升航道等级的过程中,也会有效提高航道的深度和面积,整个运行体系的船舶承载力也会有

所提高,这在无形之中也增加了船舶进入航道的几率,提高了货物的交易量,进一步推动了水运经济的稳定可持续发展。航道建设的过程当中,河道整治只是其中的一部分内容,在航道建设当中,港口配套设施的管理也属于其中的重要内容,在时间段和人员数量相同的基础之上,通过增加船舶货运的周转时间可以降低运输能耗,也会有效提高经济效益。航道整治与建设工作在开展的过程中,需要有效提高航道的等级,进一步增加船舶的承载重量,拓展河流的面积和深度,对相关的配套设施进行完善,确保水运经济快速向前发展。根据航道的现实情况以及运输的具体需求可以对航道进行升级,增加河流的宽度和深度,从而可以有效增加船舶的通行量,当吃水比较深的船舶驶入航道之内,可以有效提高运输的数量和效率,也可以进一步推动当地的经济发展<sup>[3]</sup>。在提高航道等级的基础之上,可以将环保效益和经济效益充分结合在一起,有效提高航道的等级之后,通行船舶的等级会有所提升,等级低的航道,船舶的推轮功率也会比较低,与之相反等级高的航道,船舶的推轮功率也会有所提高,进一步有效提高了航道的运行效率,降低了燃料的消耗量。为了实现经济和生态效益的共同发展,需要提高航道的等级之后减少排放的污染物总量,维护水运航道的生态环境,推动水运输行业的稳定可持续发展。

#### 4 航道整治对于水运经济的影响

##### 4.1 提升水运经济的发展速度

通过开展航道整治工作,可以有效提高水运经济的发展效率和速度,分析目前的情况,之所以会存在部分水运经济比较落后的区域,是因为航道经常会出现堵塞的问题,导致整个航道的通航能力比较弱。通过加大力度对航道进行整治,清理运河航道当中所存在的泥沙,针对周边的航道占用问题进行及时解决,可以从根本上提高水陆运输的运输量和通达性。水路运输的成本比较低,运输总量较大,在提高水运输能力的过程当中,需要提高水路的利用率。

##### 4.2 提高水运经济的发展地位

在我国历史发展的过程当中,水路运输在其中发挥了重要作用,这一点从沿线地区的经济发展就可以看出。随着陆路交通的快速发展,人们对水路运输的重视程度有所下降,这就导致会存在一部分水源河道荒废。针对航道进行整治,有效提高水路网的通达性和高效性,为交通运输的全面化发展奠定良好的基础,这对于区域性经济的发展和资源的充分利用都极有重要的推动意义。随着航道整治力度越来越大,水运经济也在快速向前发展,而且整体的发展规模也在逐渐扩大,水运经济在社会经济发展当中占据着越来越重要的地位。

##### 4.3 进一步的规范水运经济

水运经济在整体发展的过程当中,航道整治工作在其中发挥着重要的影响,可以对水运经济未来的发展进

行有效的规范。现阶段,航道的利用水平参差不齐,不同地区对于水运经济的发展设定要求是不同的,在这种情况下无法实现水运经济的规模化发展。航道整治工作在整体开展的过程中,水运经济的发展速度得到了提高,水运经济在社会经济当中的重要性也得到了提升,在未来的发展过程当中,水运经济的整体规模也会得到有效扩大。在这种情况下,需要提高水运经济的行业化标准,规范水运经济未来的发展内容。

#### 5 提高水运经济中航道整治与建设的主要措施

经济发展的改革工作的持续推进,东南沿海地区的经济得到了快速发展,主要的原因就是水运行业的快速发展带动了其他产业的进步。在交通运输体系当中,水路运输在其中占据着较高的地位,根据不完全的统计数据可以发现,我国的大多数外贸货物都是通过水路运输完成的,在综合运输系统当中,水路运输在其中所占据的比例也已经达到了 12%,周转量的比例上升为 63%,通过这些数据就可以看出,在综合的运输体系当中,水路运输在其中占据了重要的作用<sup>[4]</sup>。在未来运输行业发展的过程当中,水路运输要充分发挥自身的优势,提高自身的运输能力,彰显自身的高科技性、节能性、环保性特点,有效提高航道治理的水平和质量。

##### 5.1 加大建设投资力度

国家经济建设在开展的过程当中,航道建设属于国有经济建设的范畴,针对于其他的行业发展而言,建设资金的投入力度还是比较低的。对于航道港口的设施建设投资量比较大,在原有的工作基础之上需要提高港口建设的投资额,相关部门也需要对航道进行定期系统性检查,了解建设过程中所存在的问题,对这些问题进行汇总,除此之外还要分析资金建设投入当中所存在的问题,充分实现投资效益的最大化。中央财政拨款无法顾及到所有建设行当,针对这一点,国家需要对航道整治工作进行通知的拟定,将各项规章制度进行落实,地方政府也需要对这些制度进行严格落实,为地方的航道建设工作奠定良好的基础,改善目前的航道设施环境。

##### 5.2 坚持科技创新,保障安全畅通

航道整治工作与建设工作都需要将先进的科技应用在其中,提高海事安全监管的水平,赋予工作人员应急搜救的职能,对于航道的自动化测绘技术进行推广,提高测绘的实施力度,推动水运输行业向智能化和现代化的方向发展。了解航道建设工作的新材料、新光源、新能源,加强对航道建设的绿色养护,确保航道的安全畅通,建立水上应急搜救中心,提高安全监管和应急搜救的能力<sup>[5]</sup>。航道建设工作在整体开展的过程中,需要对航道进行优化升级,除此之外还需要对基础设施进行完善,在原有的基础之上对信息管理软件进行优化,丰富航道信息资源数据库的内容,通过对信息数据进行整合以及处理,发挥计算机的数据库管理功能。

### 5.3 完善管理机制与机构设置

航道管理机制所施行的是分解管理机制，需要由地方的交通主管部门设置特定的管理机构，地方也会组建专业的航道维护队伍，这些一般都隶属于航务管理局和航务的管理处。航道管理队伍在开展相关工作的过程当中，需要配备专业的设备和专业水平较高的技术人才，以便于在开展后期航道维护和应急抢救工作的过程当中，可以具有较高的工作效率和质量。专业工程队还需要具有挖泥船和运泥船，主要是负责对航道进行正常的维护，必要的时候还要开展应急抢救工作。

### 5.4 提高航道管理力度，促进效益提高

随着社会经济的快速发展，我国水运经济事业也得到了突飞猛进的进步，我国地大物博，河流数量众多，在开展航道管理工作过程当中，需要提高管理力度和管理的效率，进一步推动水运经济的稳定可持续发展，与此同时还能带动水产养殖行业的进步。航道周围的企业以及相应的工厂可以借助水运成本比较低的优点，在沿海一带建立工厂，形成完整的产业链，推动地方交通的持续进步和物流行业的发展，也可以降低企业的运营成本，企业的快速发展会推动当地经济的发展，从而有效提高当地人们的收入水平，带动第二产业和第三产业的持续进行，进一步推动我国沿海城市的建设<sup>[6]</sup>。水运行业以及相关的产业在整体发展的过程当中，会促进地区经济的快速发展，加大力度对航道进行基础建设，可以为水运经济的发展奠定良好的基础，航道管理是推动经济发展的重要方式之一。为了保障航道可以正常运行，需要有专业的队伍对航道进行日常管理，对每一个工作人员的职责进行有效划分，确保每一个工作人员都可以在自己的岗位上尽职尽责，有效保障航运稳定开展。通过对航运条件比较好的支流进行开发和建设，可以加大力度对航道展开维护工作，在保障航道建设的基础之上也可以有效缩短建设的时间，为主航道分担航运的压力，在条件有所保障的基础之上可以为主航道配备后备航道，确保航运工作可以稳定进行，进一步推动地方经济的快速发展。

### 5.5 加强港口硬件设施的建设水平

航道建设工作在整体开展的过程当中，港口的硬件设施落后阻碍了水运经济的稳定快速发展，为了提高航道的整治力度和建设效率，进一步推动水运经济的稳定和持续发展，需要对港口的基础建设进行完善。航道建设在开展港口基础设施建设的过程当中，之所以会存在不完善的问题，是因为以下两方面的原因。国家在整体建设的过程中，航道建设属于基础性的建设内容，许多行业不愿意在国有行业的基础建设当中投入大量的资金，但是港口建设又需要大量的资金去支持，此时国家就会加大投资的力度开展港口基础建设，确保航道建设可以有足够的资金进行港口基础设施的建设，进一步保障水运经济的稳定和持续发展<sup>[7]</sup>。另一个原因就是国家和地方的资

金在投入的过程当中，投入的资金无法满足地方的建设实际需求，此时就需要引进其他的资金投入方，而航运属于国有经济的范畴，针对于行业的技术建设带有公益性投资特点，为了可以获得更加优质的投资资金，航道建设工作在整体开展的过程当中国家会引入非国有经济的模式。

### 6 结束语

综上所述，我国对于航道的整治以及后续的建设工作都给予了高度的重视，在此形势之下，我国的水运经济在快速向前发展，社会各行各业也在提高自身的发展水平和质量。为了保障水运经济建设向现代化和科技化的发展方向发展，需要提高航道的基础建设质量，加大力度对航道进行整治。在提高我国航道整治工作质量和水平的过程当中，需要积极引进先进的航道建筑设备，除此之外还需要应用更加先进的建设技术，发挥天然运输通道的作用，有效提高货运的速度和质量，与此同时，航道基础建设工作的相关部门也需要协调具体的工作内容，有效降低洪水对航道建设所带来的影响。在未来运输行业发展的过程当中，水路运输要充分发挥自身的优势，提高自身的运输能力，彰显自身的高科技性、节能性、环保性特点，有效提高航道治理的水平和质量。

### 参考文献

- [1]崔彤.浅谈航道整治及建设对水运经济的影响[J].中国外资,2019(24):234-235.
- [2]赵世青,刘炳慧,李凯,李祖艾.航道整治与建设对水运经济的影响[J].黑龙江交通科技,2019(08):125-126.
- [3]窦兴晓,黄通涵.港口建设费征收对水运经济及地方政府影响机理分析[J].珠江水运,2019(09):57-59.
- [4]丁满琪.航道整治建设项目评价体系研究——以苏南运河无锡段航道整治为例[J].现代交通技术,2019(03):84-86.
- [5]王晓辉.加快航道建设促进经济发展若干问题探讨[J].中国外资,2020(21):104-106.
- [6]汪芳.加快航道建设发展水运经济[J].中国水运(下半月),2019(01):67-68.
- [7]胡庆平.实施盐河航道整治推动区域联动发展[J].大陆桥视野,2019(02):46-48.

**作者简介:**李媛媛(1979-),女,汉族,山东枣庄人,本科,职称:中级经济师,研究方向:水运经济管理。